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GEOMETRİK DİZİGEOMETRİK DİZİ

Bir  (a n )  d iz is in in  ardış ık  ter imler i  
arasındaki  oranı  ayni  sabi t  say i  ise,  bu 
d iz iye geometr ik  d iz i  deni r.

∀n∈ℕ+ ,
an+1

a n

=r    ise,  (a n )   or tak çarpanı  r  

o lan geometr ik  d iz id i r.

Örnek...1 :Örnek...1 :
(a n )  =  (2 .3 n )  d iz is in in  geometr ik  d iz i  o lup 
o lmadığını  ince leyel im.

GEOMETRİK DİZİNİN ÖZELLİKLERİGEOMETRİK DİZİNİN ÖZELLİKLERİ  

(a n )  or tak fark ı  r  o lan b i r  ar i tmet ik  d iz i  
o lsun
özel l ik  1

  

a1=a1

a2=a1 .r

a 3=a2 . r=a 1 .r2

a 4=a1r3

:
an=a1 .rn−1

Örnek...2 :Örnek...2 :
(a n ) = (2, 10, 50,  ...)

geometr ik  d iz is inde 5.  ter im kaçt ı r  ?

Örnek...3 :Örnek...3 :
İ lk  ter imi  3 ,  or tak çarpanı  2  o lan b i r  geometr ik  
d iz in in  6.  ter imi  kaçt ı r?

Örnek...4 :Örnek...4 :
Pozi t i f  ter iml i  ve i lk  ter imi  1

250
  o lan b i r  

geometr ik  d iz in in  7.  ter imi  125
2

 ise or tak 

çarpanı  kaçt ı r?

Örnek...5 :Örnek...5 :
Ortak çarpanı  1

2
 o lan b i r  geometr ik  d iz in in  8.  

ter imi  512   ise i lk  ter imi  kaçt ı r?

Özel l ik  2

 an=a1 .rn−1 i se 
an

a1

=rn−1  veya daha genel  

o larak
a x

a y

=rx−y  

Örnek...6 :Örnek...6 :
 B i r  (a n )  geometr ik  d iz is in in  i lk  ter imi  1 /2  ve

or tak çarpanı  5√2 olan d iz in in  16.  ter imin i  
bu la l ım.

Örnek...7 :Örnek...7 :
 B i r  (a n )  poz i t i f  ter iml i  geometr ik  d iz ide,  
a 2  = 4  ve  a 7  = 128 o lduğuna göre,  
a)5.  ter imi  b)  genel  ter imin i  bu lunuz.
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Örnek...8 :Örnek...8 :
2/3 i le  1 /48 arasına  bu sayı lar  har iç  4  sayı  
yer leşt i r i lerek 6 ter iml i  aza lan  b i r  geometr ik  
d iz i  e lde edi l iyor.  Bu d iz in in  2.  ter imi  kaçt ı r?

Özel l ik  3
Bi r  geometr ik  d iz ide  ap

2=a p−k . ap+k  yani  
geometr ik  b i r  d iz ide b i r  ter im kendis ine 
eş i t  uzak l ık tak i  ter imler in  geometr ik  
or ta lamasıdı r.

Örnek...9 :Örnek...9 :
Onuncu ter imi   8  o lan b i r  geometr ik  d iz in in  7.
ve 13.   ter imler i  çarpımı  kaçt ı r?

Örnek...10 :Örnek...10 :
Bir  geometr ik  d iz in in  ardış ık  üç ter imi  
x  -1 ,x ,  x  + 3  ise göre x  kaçt ı r?

Özel l ik  4
 Sonlu b i r  geometr ik  d iz ide  baştan ve 
sondan  eş i t  uzak l ık tak i  herhangi  ik i  
ter imin çarpımı  aynı  sabi t  sayıya  eş i t t i r.

(a n )  sonlu geometr ik  d iz i  o lsun.
(a n )  = (a 1 ,a 2 ,…a n )
a 1  .  a n  = a 2  .  a n - 1  = .  .  .  = a k  .  a n - k + 1 =…

Örnek...11 :Örnek...11 :
Üçüncü ter imi   20 o lan b i r  geometr ik  d iz in in  i lk
5 ter imi    çarpımı  kaçt ı r?

Örnek...12 :Örnek...12 :
Bir  geometr ik   d iz ide,

a 3 7  .  a  4 3  = A   o lduğuna göre,  a 4 0    ,A 
türünden nedi r?  (A⩾0)  

Örnek...13 :Örnek...13 :
Bir  geometr ik  d iz in in  ardış ık  üç ter imin in  
top lamı  26,  çarpımı  216 dı r.  Bu üç ter imden en
küçük o lanı  nedi r?

Örnek...14 :Örnek...14 :
Bir  (a n )  geometr ik  d iz is inde

a7=log125 ,a17=1+log5 2  ise a12 kaç o lab i l i r?
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Örnek...15 :Örnek...15 :
 B i r  geometr ik  d iz in in  ardış ık  a l t ı  ter imi  
s ı rasıy la   x ,  y,  60,1/3,  z ,  t    o lduğuna göre,  
x .y.z , t  çarpımının değer i  kaçt ı r?

Örnek...16 :Örnek...16 :
 (a ,  2a-2,  b-4)  sonlu d iz is i  hem ar i tmet ik  hem
de geometr ik  d iz i  o lduğuna göre,  a .b n in  
değer i  kaç o lur?

Özel l ik  5
(x n )    geometr ik  d iz i  ise ,bu geometr ik  

d iz in in  i lk  n  ter im top lamı  Sn=x1.(rn−1
r−1 )

Burada r⩾1  iç in  top lam sını rs ız  o larak 
büyür. 0⩽r<1  İse top lam b i r  gerçek 
sayıya yak laşı r.

Örnek...17 :Örnek...17 :
Bir  (a n )    geometr ik  d iz is inde,  a 1  = 4  ve  or tak 
çarpan 2 ise i lk  on ter im top lamını  bu lunuz.

Örnek...18 :Örnek...18 :
Bir  poz i t i f  ter iml i  (a n )    geometr ik  d iz is inde,  
a 4  = 3  ,  a 6  = 147  ise i lk  4  ter im top lamını  
bu lunuz.

Örnek...19 :Örnek...19 :
İ lk  n  ter im top lamı  S n  =  1-2 - n   olan  b i r  
geometr ik  d iz in in  beş inc i  ter imi  kaç o lur?

Özel l ik  6
(a n )    geometr ik  d iz i  ise ,bu geometr ik    
i lk  n  ter im çarpımı Çn=√(an. a1)

n

Örnek...20 :Örnek...20 :
Bir  (a n )    geometr ik  d iz is inde,  a 1  =  2  ve or tak 
çarpan 8 ise i lk  a l t ı   ter im çarpımını  bu lunuz.
 

Örnek...21 :Örnek...21 :
Email yoluyla yayılan bir bilgisayar virüsü belli bir anda  
bir miktar kullanıcıya yollanıyor. Virüs bir  kişiye 
bulaştıktan bir gün sonra, bulaştığı kişinin listesinde 
kayıtlı 2  kişiye  kendini  mail yoluyla bulaştırmaktadır.  
virüsün bulaştığı kişi sayısı 10.günde 10230 kişi olduğuna
göre, virüs başlangıçta kaç kişiye bulaştırılmıştır? (farklı 
kişilerden aynı kişilere mail gitmediği ve kişilerin 
listelerinde 2 den fazla kişi olduğu varsayılacaktır)
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DEĞERLENDİRMEDEĞERLENDİRME

1) (xn)=( 1
3
+( 1

3
)

2

+...+( 1
3
)

n) ise a3 kaçtır?

2) Bir geometrik dizinin terimleri için

 a8+a 13=162  , a4+a9=2   ise  bu dizinin ortak çarpan 
kaçtır?

3)  Bir (an) geometrik dizisinin ilk terimi 1  ve 
ortak çarpanı 8√2 olan dizinin 65. terimi 
kaçtır?

4)  Bir (an) geometrik dizisinin ilk terimi 1/256  ve 
ortak çarpanı  2 ise bu dizinin ilk 20 terimi 
çarpımı kaçtır?

5) (x, y , x2−x)  sonlu dizisi hem aritmetik hem 
geometrik diziyse x+y en çok kaçtır?

6) Pozitif terimli (an ) geometrik dizisinde ilk 7 
terim çarpımı e21 ln6  olduğuna göre,dizinin 4.
terimi kaçtır?

7) Bir geometrik dizinin ilk 8 terim toplamının ilk 4
terim toplamına oranı 626 ise , bu dizinin ortak 
çarpanı kaçtr?
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